

2018年安徽公务员考试申论真题及答案（A卷）

参考答案

问题一参考答案：

【审题及答题思路】

请根据“给定资料2”【“根据”可知只需要在资料2中找答案】用简洁的语言概括“互联网协同消费经济”存在的一些问题【①本题题型为概括题，需要分条书写要点，并尽量将每条要点的总结性信息前置。②本题要求围绕“互联网协同消费经济”这一主题寻找问题要素，阅读材料时需定位与“互联网协同消费经济”相关的内容，并从中寻找消极词汇、负面信息，从其所在的句子中提炼问题要点】。（15分）

要求：全面准确【要求要点全面，宁滥勿缺】；分条概括【分条陈述，标清序号】；不超过150字。

【参考答案】

1. 对租赁用户行为难以监管，物主财产被侵害。
2. 存在泄露使用者信息的风险。第三方支付绑定个人信息。
3. 二手交易平台信誉差。二手商品难合理评估考证，买卖双方彼此猜忌。
4. 劳动权益存在被侵害风险。网络服务平台运营方与劳动者的劳动关系在法律上有争议，易生纠纷。
5. 平台信息真实性不足。付费即可杜撰、发布不实信息。

问题二参考答案：

【审题及答题思路】

给定资料3具体介绍了我国两家企业在新经济环境下谋求发展获得成功的做法【①给定资料3具体介绍了，说明范围明确，只需要在资料3中找答案；②主题是两家企业新经济环境下如何谋求发展获得成功的】请从中归纳总结出若干条经验，以资其他企业借鉴【题型为单一题中的对策类题，归纳其中的成功做法，围绕主题定位对策做法。要点找全后按照材料逻辑进行分类罗列】。

要求：准确全面【尽量用原词原句，保持材料本意；要求要点全面，宁滥勿缺】；体现普适性【对策要点要能推广，具有普遍适用性】；分条列出【要点分类分条陈述，标上序号】；简洁明了【表述精炼，简洁，突出关键词】；不超过250字。（20分）

【参考答案】

一、利用物联网技术，创新服务模式。1. 观察、了解客户，把握客户需求。研发客户端，实现智慧功能，为客户提供方便。2. 以更好服务用户为导向，主动适应市场。提供一站式服务。3. 与其他机构合作，借助第三方资源，提供全方位服务。扩大资源，实现自我升级。

二、发展共享经济，创新商业模式。1. 反思不足，摒弃模仿和跟随，坚持原创，发展拥有自主知识产权的核心技术。2. 利用大数据进行管理和服，实现共享。3. 转型升级，从制造业中拓展服务业。

问题三参考答案：

【审题及答题思路】

(三) 某省出版发行集团拟召开部分下属企业负责人参加的座谈会，集团总经理将在会上就“推进企业信息化时代下转型升级”作主旨讲话。请结合给定资料4【“结合”可知只需要在资料4中找答案】提供的有益启示，【“有益启示”提示要从材料中寻找本次座谈会的讲话重点，同时寻找“信息化升级”的对策、经验】为总经理草拟一份讲话提纲。【①“一份”“讲话提纲”提示本题为公文题，“提纲”提示不必注重格式，如不放心可以加上标题。②“讲话提纲”一般属于总结类公文，内容有啥写啥。对于本题而言，讲话提纲以“推进企业信息化时代下转型升级”为主题。由此可推测本题作答框架：开头（阐述目的、背景）+主体内容（“推进企业信息化时代下转型升级”的做法、讲话重点）。③语言：语句通顺、无病句即可】

要求：(1) 针对性强，内容全面【将有关“推进企业信息化时代转型升级”的内容要素全部提炼出来】；(2) 条理清楚，层次分明【要点要分条分点书写，标清序号；答案要分类，同类要素合并】；(3) 简明扼要【表达简洁，多用短语、短句、少修饰】，450字左右。(25分)

【参考答案】
关于“推进企业信息化时代下转型升级”的讲话提纲

一、背景：当前知识付费被社会所接受，开放和共享成为互联网经济的特征，消费者的阅读习惯和购买方式发生巨大变化。为此，我集团需探索信息化转型之路。

二、当前措施：1. 推行共享书店。在分析、把握用户需求的基础上，依托实体书店的原有资源，通过运营模式的颠覆式变革，搭建“阅+线上”平台，打造“阅+生态圈”，推动阅读服务的转型升级。2. 开发《新华字典》APP。增加检索渠道，优化输入功能，全面满足查字、输字需求，开发多种增值服务，收录最新纸质版《新华字典》，提供数字版与纸质版对照查阅功能，实行查阅收费。

三、存在争议：面对这一收费，有人认为《新华字典》是文化产品，是知识产权，可以通过有偿服务来维护版权以及促进软件研发，符合行业通行惯例，且收费水平低。但也有人认为这是思维落后、缺乏诚意的表现，难以赢得市场，可能脱离现阶段新媒体产业，无法体现共享精神。

为此，我们需探索一条既能满足互联网产品的逻辑，又能适应其发展生态的转型之路，这需要大家畅所欲言！

问题三参考答案：

【审题及答题思路】
一、细致审题

有知名学者说，“当一件件文物、一幅幅佳作走出高墙深闺，来到寻常百姓中间，虽然它的容颜依旧，它的价值却早已跨越了市场定位，带给百姓的不仅仅是自豪，还有自信，让他们更加坚定地沿着自己民族的道路走向未来。”（见【给定资料6】划线部分【优先重点阅读给定资料6，还要兼顾其他与主题相关的资料】）请根据对这段文字的理解【通过理解把握给定句子写文章。这个句子主要讲文化开放和共享的意义。文物和佳作走出高墙，即是开放，“来到寻常百姓中间”，即是共享，“带给百姓自豪、自信坚

定的沿着民族道路走向未来”则是意义，由此可知此篇文章重点写意义，也可以适当写对策，即是如何做到文化的开放共享，具体回到材料寻找相关内容】，自拟标题【自己写标题，最好要出现主题词】，自选角度【常用写作角度：对策、意义、影响、原因等】，写一段1000-1200字的文章。（40分）

要求：

立意明确、论述透彻；【一方面，主题明确，论点正确，体现在文章标题、开头、段旨句等显眼位置】；联系实际，不拘泥于“给定材料”【一部分论据可以结合材料，选取较好的素材，但不要整段摘抄，另一部分论据要超越材料，结合自己的知识，围绕论点进行论证】；

思路清晰，语言流畅【①思路，申论文章一般按照“是什么（含义、关系等）-为什么（原因、意义、必要性等）-怎么办（对策）”的形式层层深入；②写文章时不出现错字、病句，语句要通顺，段与段之间过渡自然】。

二、材料解读

材料1：互联网协同消费经济的兴起，创造了新的行业和机遇，实现了离线资源共享等。

材料2：互联网时代协同消费经济模式出现的各种问题：如个人信息泄露，网络二手交易平台的信誉难尽人意，以APP为平台的服务业务纠纷，发布不实词条、以假乱真等。

材料3：企业创新发展模式，实现自我升级、成功转型，如某品牌依托物联网创新模式。投入物联网自助洗衣设备。S机床厂通过创新商业模式，原创技术和智能系统。数据、人才共享，即时分享。

材料4：共享书店的运营模式转变了人们的阅读方式，打造了“阅+生态圈”；《新华字典》APP的知识付费体现了对知识和文化的尊重。

材料5：故宫养心殿文物首次展出，融入百姓生活，多地文物处休眠状态。呼吁文物就应该走出封闭状态，接受公众的观赏，让民众共享。

材料6：发挥城市共同作用，合作共赢，共享品牌资源，丰富公共教育的推广手段，实现文化开放共享，带给百姓自豪与自信。

【总结：通过材料内容的梳理，资料1主要介绍互联网兴起带来的好处；资料2主要是讲互联网时代协同消费经济模式出现的各种问题；资料3主要讲创新企业发展；资料4主要讲知识共享；资料5主要讲“文物开放”；资料6直接点出主题，文物、佳作要走出深闺，走入寻常百姓，实现开放共享。】

三、文章内容要点

根据材料内容，文章的分论点包括三个部分，分别是：

1. 文化共享使文物走入寻常群众，提升文物自身价值。
2. 文化共享，带来的更多是百姓的自信，文化的自信，国家的自信；
3. 政府与民众要共同参与，达成合作才能实现文化共享。

【参考答案】

文化的开放与共享

文化是民族精神的灵魂，是民族情感的核心，是民族力量的源泉。而共享是中国特色社会主义的本质要求。发展的成果应由人民共享，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感。文化的全民共享也显得尤为重要。高墙深闺中的一件件文物、一幅幅佳作，不再神秘，不再高冷，不再是冰冷的摆设，而是走入寻常百姓的视野，融入人们的心灵，因此文化的传承，需要走出去，以更加开放共享的姿态面向公众。

文化共享使文物走入寻常群众，提升文物自身价值，建立情感认同和文化记忆。文物深藏冷宫，被高高的宫墙阻隔，不为人知。我们对故宫乃至很多文化宫殿的固有印象是需要买票，且票价高昂。如此费劲周章，现实却不尽人意，大量宝贵的文物随意堆放，文物保护理念落后，展示的文物非常有限。国宝“皿方罍”的百年回家路，巨幅画作“丝路山水图”的颠沛流离，重回祖国怀抱，令无数国人动容。这些曾经矜持内敛的国宝，出现在大众的眼前，融入百姓生活。传统文化不再是高高在上、不食人间烟火的精英文化，她属于所有人。不再是闭门造车、抱残守缺的狭隘思想，而是敞开大门与人们的日常生活接轨，与时代精神相融合，多听取群众的意见和呼声，让传统文化绽放时代新姿。

文化共享，带来的更多是百姓的自信，文化的自信，国家的自信。文化共享，可以看到隐藏在故宫深处的精美文物，可以看到各地“冷宫仓库”的休眠文物，可以看到民间传说的精神实质和文化内核。正是这种共享，让我们穿越历史的长河，看到历史的烙印，得以与种种文物进行精神对话：与越王勾践的对话，让我们看到了个人的坚韧，为自我的不屈不挠而自信；与贾湖骨笛的对话，让我们聆听了跨越千年的回响，为文化的超前领先而骄傲；与千里江山图的对话，让我们领略了祖国的壮美河山，为祖国的恢弘壮丽而自豪。

政府与民众要共同参与，达成合作才能实现文化共享。“梁祝传说”正是经过多方协商，达成共识，才能进入我国第一批非物质文化遗产名录。共享品牌资源，也给各遗存地注入了发展活力。文化共享首先要创新传播，利用互联网平台，现代化技术，创新形式，精准传播，拉近传统文化与受众的距离。让每个人都能感受到传统文化的深厚底蕴和丰富内涵。其次是挖掘和保护。我们必须发动全社会的力量，激发全民参与的自觉、凝聚全民共建的合力。最后，政府要大力支持传统文化的开放与共享，丰富公共教育推广的手段，推出惠民措施。

每一个文化产品的背后，都蕴藏了中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范。实现文化共享，让传统文化的力量转化为人们的情感认同和行为习惯。一个人若有幸在众多传承有序、历史和文价值极高的文物精品中获得滋养，一定会受用终生。一个人如此，一个民族也是如此。